

# Партнеры на южном Кавказе

**А**льянс углубляет сотрудничество с государствами-партнерами на южном Кавказе – Арменией, Азербайджаном и Грузией. Данный шаг отражает решение, принятое руководством Альянса на саммите, состоявшемся в Стамбуле в июне 2004 г., о приоритетном значении партнерских отношений с государствами кавказского региона и Центральной Азии. Политика НАТО предусматривает оказание содействия стратегически важным регионам, стабильность и безопасность которых тесно сопряжена с безопасностью евроатлантического региона в целом.

Для стран южного Кавказа структуры Партнерства с НАТО предоставляют многосторонние рамки для отражения угроз собственной безопасности. Данное партнерство предоставляет им возможность воспользоваться опытом НАТО в проведении преобразований оборонных институтов, сил и средств для реагирования на подобные угрозы, а также заручиться поддержкой Альянса в проведении более широкого спектра реформ.

За последние несколько лет в каждой из данных трех стран был разработан Индивидуальный план действий партнерства с НАТО, способствующий повышению уровня сотрудничества и призванный сосредоточить основное внимание на приоритетах соответствующих реформ в таких странах (см. рамку на стр. 2). В сентябре 2006 г. по инициативе НАТО с Грузией был установлен Интенсифицированный диалог, охватывающий широкий спектр политических, военных, финансовых вопросов и проблем безопасности в связи с планами страны по вступлению в Альянс (см. рамку на стр. 3). Диалог не гарантирует, что страна получит приглашение на вступление в Альянс, тем не менее, он является показателем масштаба и глубины ее отношений с НАТО.

Данные шаги осуществлялись на фоне постоянно углубляющегося сотрудничества между НАТО и тремя странами южного Кавказа, история которого началась в начале 1990-х г.г. Армения, Азербайджан и Грузия уже на ранней стадии стали участниками Совета североатлантического сотрудничества — форума для ведения диалога, созданного Альянсом в декабре 1991 г. в качестве первого шага по оказанию содействия странам бывшего Варшавского договора, расположенным по другую сторону рубежа, пролежавшего между Западом и Востоком. В последствии на базе Совета североатлантического сотрудничества в 1997 г. был создан Совет

## Содержание

- Важность укрепления безопасности в регионе ..... 2
- Рамки сотрудничества ..... 3
- Ключевые области сотрудничества ..... 4
- Хронология основных событий .. 8

## СПЕЦИАЛЬНЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ НАТО НА КАВКАЗЕ И В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

**Н**а саммите, состоявшемся в Стамбуле в июне 2004 г., государства-члены Альянса приняли решение назначить Специального представителя НАТО на Кавказе и в Центральной Азии. Роберт Симмонс стал первым, на кого была возложена данная ответственность.

Его роль заключается в поддержании рабочих контактов на высоком уровне с региональными лидерами с целью укрепления региональной безопасности и оказания содействия странам-партнерам в наиболее эффективном использовании инструментов Партнерства.

Работа Специального представителя, осуществляемая при тесном сотрудничестве с официальными лицами на региональном уровне, а также с коллегами из других соответствующих организаций, таких как Европейский Союз и Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, направлена на обеспечение постоянных связей и осуществление деятельности, дополняющей усилия других участников.

Работа Специального представителя на Кавказе и в Центральной Азии осуществляется при поддержке двух офицеров связи, каждый из которых находится в соответствующем регионе. Каждый офицер связи работает непосредственно с соответствующими правительственными органами и предоставляет консультации по вопросам достижения целей реформ, предусмотренных в рамках программ партнерства с НАТО.

## ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПЛАН ДЕЙСТВИЙ ПАРТНЕРСТВА

Индивидуальный план действий партнерства (ИПАП), созданный государствами Альянса после саммита в Праге в 2002 г., представляет собой новый механизм, предназначенный для стран-партнеров, обладающих политической волей и способностью углублять отношения с НАТО. В течение нескольких лет все три страны Кавказского региона разработали соответствующие планы с НАТО.

Данные планы, разрабатываемые на двухлетний срок, призваны свести различные механизмы сотрудничества, на основе которых каждая из стран осуществляет взаимодействие с Альянсом, в единый план действий, в котором основное внимание уделяется содействию в достижении целей реформ в такой стране. В рамках данной структуры правительство отдельного государства-партнера создаст собственные планы реформ, определяет приоритеты и устанавливает соответствующие сроки. НАТО соглашается предоставлять целевые консультации по каждой индивидуальной стране, а отдельные государства-члены Альянса стараются координировать содействие, оказываемое ими на двусторонней основе, с тем, чтобы наилучшим образом способствовать проведению внутренних реформ в такой стране.

В рамках оказания содействия в осуществлении институциональных реформ ИПАП также вносят важный региональный вклад в процесс демократических преобразований в странах южного Кавказа.



евроатлантического партнерства. Эти три государства, немедленно воспользовавшись предоставленной им возможностью, а также присоединились к программе «Партнерство ради мира», основанной в 1994 г. и призванной способствовать развитию двустороннего сотрудничества в практических областях.

## Важность укрепления безопасности в регионе

Южно-кавказский регион расположен между Черным морем на западе и Каспийским морем на востоке и граничит с Россией, Турцией и Ираном. В течение столетий данный регион являлся точкой соприкосновения культур и народов и играл важную геостратегическую роль, которую он сохраняет по сей день.

Одним из важных факторов, обуславливающих стремление Альянса углублять диалог и укреплять безопасность южного Кавказа, является трансграничный характер современных ключевых вызовов безопасности, таких как терроризм, распространение оружия массового поражения, недееспособные государства и региональные конфликты, для решения которых требуется согласованное международное сотрудничество. Партнеры НАТО на южном Кавказе сталкиваются с такими же угрозами, как и государства-члены Альянса и играют важную роль в отражении подобных угроз также и в силу своей географической близости к районам, имеющим особое значение для НАТО.

Еще одной проблемой, имеющей важное значение как для Кавказа, так и для государств Альянса, является энергетическая безопасность. Через данный регион проходят ключевые транзитные маршруты транспортировки нефти и газа, а в Азербайджане и Каспийском бассейне располагаются значительные запасы нефти и газа. Укрепление безопасности в регионе отражает интересы как стран-импортеров энергоресурсов, стремящихся диверсифицировать собственные источники и маршруты поставок энергоносителей, так и стран, экспортирующих такие энергоресурсы или предоставляющих собственную территорию для транзита, которым необходимо обеспечить безопасность собственной промышленной и трубопроводной инфраструктуры.

В кавказском регионе также происходят быстрые и существенные перемены, обусловленные переходом стран к демократическому строю. Такие переходные периоды всегда носят сложный характер и могут являться источником нестабильности. Однако поддержка данного процесса в рамках программ Партнерства НАТО способствует укреплению стабильности и, таким образом, созданию лучших перспектив экономического и социального развития для стран Кавказа.

Еще одной важной проблемой безопасности является участие всех трех государств южного Кавказа в затяжных конфликтах

в сепаратистских регионах – Нагорный Карабах, официально являющийся частью Азербайджана, является предметом острого спора между Арменией и Азербайджаном, а Абхазия и Южная Осетия продолжают оставаться источником напряженности в Грузии. НАТО не стремится прямым образом принимать участие в разрешении данных конфликтов, тем не менее, Альянс поддерживает усилия других международных организаций, таких как Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе и Организация Объединенных Наций, имеющих специальный мандат на выполнение функций посредника. Мирное разрешение конфликтов является одной из фундаментальных ценностей НАТО, и содействие, оказываемое Альянсом различным государствам, определяется постоянным стремлением таких стран к мирному разрешению конфликтов. Кроме того, данный подход является основой обязательств, принятых Партнерами НАТО на южном Кавказе при их вступлении в программу «Партнерство ради мира».

## Рамки сотрудничества

Партнерские отношения подразумевают нечто большее, чем практическое сотрудничество – речь идет также и о ценностях. Когда страны-партнеры присоединяются к программе «Партнерство ради мира» (ПРМ), они подписывают Рамочный документ ПРМ. Таким образом, страны взяли на себя обязательство по соблюдению положений международного права, Устава ООН, Всеобщей декларации прав человека, Заключительного акта общеевропейского совещания в Хельсинки, а также международных соглашений по разоружению и контролю над вооружениями. Данные страны также обязуются воздерживаться от угрозы использования силы против других государств, соблюдать существующие границы и разрешать конфликты мирным путем. Кроме того в Рамочном документе предусматриваются обязательства стран Альянса по проведению консультаций с любым государством-партнером, считающим, что его территориальная целостность, политическая независимость или безопасность находится под угрозой. Подобные обязательства и программы ПРМ направлены в целом на построение доверия и обеспечение транспарентности, снижение угрозы миру и укрепление отношений в области безопасности с членами Альянса и другими государствами-партнерами.

Сущность программ ПРМ заключается в партнерских отношениях, формирующихся между каждой страной-партнером и НАТО. Сотрудничество строится особым образом и определяется требованиями, способностями и устремлениями каждого индивидуального государства, а также осуществляется совместно с его правительством. Партнеры могут выбрать необходимое направление из целого меню различных мероприятий, на основе которого создается двухлетняя программа сотрудничества, также известная как Индивидуальная программа партнерства. Предлагаемые мероприятия затрагивают практически каждую область деятельности НАТО, в том числе работу по линии обороны, военную реформу, оборонную политику и планирование, гражданско-военные отношения, образование и подготовку, военное сотрудничество и учения, планирование использования гражданских структур в чрезвычайных ситуациях и реагирование на стихийные бедствия, а также сотрудничество по научным и экологическим вопросам.

Последние годы Армения, Азербайджан и Грузия отдавали предпочтение активному участию во полном спектре мероприятий, предусмотренных в программе ПРМ. Эти страны одними из первых среди партнеров проявили интерес в отношении Индивидуального плана действий партнерства после его создания в 2002 (см. рамку на стр. 2).

## ИНТЕНСИФИЦИРОВАННЫЙ ДИАЛОГ ГРУЗИИ С НАТО

В сентябре 2006 г. Альянс выступил с инициативой по установлению с Грузией Интенсифицированного диалога, охватывающего полный спектр политических, военных, финансовых вопросов и проблем безопасности, связанных с планами страны по вступлению в НАТО.

Данный диалог не гарантирует приглашение к вступлению в НАТО. Любое подобное приглашение будет обусловлено соответствующими результатами и зависит от проведения страной ключевых реформ и выполнения ряда требований. К таким требованиям относятся функциональная демократическая политическая система, построенная на принципе рыночной экономики, равные права для меньшинств, приверженность мирному урегулированию споров, способность и готовность вносить военный вклад в деятельность Альянса и обеспечивать оперативную совместимость с вооруженными силами других государств-членов, а также приверженность демократическим принципам в гражданско-военных отношениях и институциональных структурах.

На основе структурированных обсуждений на уровне экспертов и в рамках Интенсифицированного диалога Грузии получает конкретную информацию о правах и обязательствах, связанных с членством в НАТО. Данная инициатива также позволяет сотрудникам Альянса более подробно изучить политику реформ, силы и средства Грузии. Такой подход помогает выявить ключевые области, на которых Грузии необходимо сосредоточить свои усилия по проведению реформ и в которых сотрудничество между НАТО и Грузией может быть направлено в соответствующее русло в целях обеспечения прогресса. Интенсифицированный диалог дополняет работу, осуществляемую в рамках Индивидуального плана действий партнерства Грузии, который остается ключевой программой сотрудничества по линии реформ.



*Работа на транспортных КПП является одной из задач армянского контингента в КФОР.*



*Военнослужащий азербайджанского контингента в ИСАФ общается с местными афганскими детьми неподалеку от КПП в Кабуле.*



*Военнослужащий грузинского контингента в ИСАФ на дежурстве.*

Помимо двустороннего сотрудничества структура Партнерства также обладает и важной многосторонней направленностью, ярким примером которой является Совет евроатлантического партнерства, объединивший 26 членов Альянса и 23 государства-партнера в рамках единого форума для ведения диалога и консультаций. Заседания СЕАП проводятся ежемесячно на уровне послов, ежегодно на уровне министров иностранных дел и обороны и время от времени на уровне глав государств.

Участники СЕАП регулярно обмениваются мнениями по широкому ряду вопросов безопасности, в том числе изменениям в состоянии безопасности в Косово и Афганистане, где миротворцы из стран НАТО и государств-партнеров совместно выполняют свою задачу. СЕАП также предпринял инициативу по укреплению и координации практического сотрудничества, а также обмену опытом в таких областях, как борьба против терроризма, пограничная безопасность, и по другим направлениям, связанным с распространением оружия массового поражения, а также стрелкового и легкого оружия. За годы своей деятельности СЕАП также способствовал в проведении различных семинаров и практикумов, посвященных выработке практических подходов в отношении укрепления регионального сотрудничества на южном Кавказе.

В целях оказания содействия в проведении консультаций и осуществления сотрудничества в штаб-квартире НАТО в Брюсселе работают постоянные дипломатические миссии Армении, Азербайджана и Грузии. Эти страны также представлены в Группе координации партнерства в оперативном командовании НАТО – Штабе Верховного главнокомандующего объединенными вооруженными силами НАТО в Европе (ВГКОВСЕ), расположенном в Монсе в Бельгии – оказывающем содействие в обеспечении их участия в подготовке и учениях. Поскольку военнослужащие из данных государств принимают участие в миротворческих операциях под руководством НАТО, им также был предоставлен доступ к брифингам и средствам планирования Международного координационного центра, расположенного в ВГКОВСЕ.

## **Ключевые области сотрудничества**

На начальном этапе в рамках партнерских отношений и сотрудничества между НАТО и государствами-партнерами основное внимание уделялось мерам повышения транспарентности и построению доверия. В течение этих лет произошло углубление и расширение сотрудничества. На данном этапе к ключевым приоритетам относятся повышение способности вооруженных сил данных стран осуществлять взаимодействие с вооруженными силами стран Альянса и других государств-партнеров при проведении миротворческих операций; предоставление индивидуальных консультаций и содействие в проведении реформ сектора обороны и безопасности; практическое сотрудничество, направленное на решение общих проблем безопасности. Сотрудничество также осуществляется и по другим важным направлениям, в том числе по линии готовности к реагированию на стихийные бедствия, в научной и экологической области, а также по вопросам информирования общественности.

## **Сотрудничество в сфере безопасности**

В рамках сотрудничества между НАТО и Арменией, Азербайджаном и Грузией значительное внимание уделяется повышению способности данных стран принимать участие в миротворческих операциях и операциях по урегулированию кризисов, осуществляемых под руководством Альянса. Двусторонние программы и многонациональные учения способствуют наращиванию потенциала

данных сил по осуществлению совместной деятельности с силами Альянса. Кроме того, важное значение имеет приобретение навыков общения на общем языке и повышение оперативной совместимости с точки зрения штатного порядка действий.

Благодаря такой подготовке в рамках программы ПРМ, вооруженные силы всех трех государств-партнеров принимали участие в миротворческих операциях под руководством НАТО. Армения принимает участие в деятельности миротворческих сил КФОР с 2004 г. в составе взвода из Греции, а также рассматривает возможность предоставления военнослужащих для участия в работе международных сил содействия безопасности в Афганистане (ИСАФ). Подразделения из Азербайджана численностью до взвода проходят службу в составе турецких контингентов в миротворческих силах КФОР с 1999 г. и ИСАФ с 2002 г. В 2007 г. численность азербайджанского контингента в Афганистане была увеличена в два раза. Грузия принимает участие в деятельности миротворческих сил КФОР с 1999 г. Одна рота из Грузии продолжает нести службу в Косово в составе бригады из Германии, а в структуре турецкого контингента работает взвод, укомплектованный грузинскими военнослужащими. Страна также оказала важную поддержку силам ИСАФ, предоставив в соответствии с соглашением, подписанным с НАТО в 2005 г., право транзита через собственную территорию. В 2004 г. Грузия также предоставила взвод для участия в операции ИСАФ совместно с батальоном из Великобритании для обеспечения безопасности при проведении президентских выборов в Афганистане. На данном этапе решение о предоставлении дополнительных сил для участия в ИСАФ, в том числе подразделений медицинского обеспечения и специального назначения, находится на окончательной стадии принятия.

Государства-партнеры южного Кавказа также вносят свой вклад в борьбу с терроризмом в рамках участия в Плана действий партнерства против Терроризма, созданном после террористических актов, произошедших в сентябре 2001 г. в США. В рамках сотрудничества в данной области осуществляется обмен разведывательными данными, проводится подготовка и учения, направленные на усовершенствование контртеррористических сил и средств и укрепление пограничной безопасности, а также повышение готовности к ликвидации последствий вероятного террористического акта.

## Реформа сектора обороны и безопасности

Реформа сектора обороны и безопасности приобретает все большее значение как одно из направлений сотрудничества со странами южного Кавказа, а также является ключевым фактором в рамках ИПАП, согласованных с НАТО. В данной области НАТО и отдельные государства-члены организации обладают значительным опытом, которым могут воспользоваться страны-Партнеры. Ключевой приоритет заключается в развитии сил и средств, позволяющих данным странам вносить вклад в операции по урегулированию кризисов и миротворческие операции в евроатлантическом регионе; обеспечению эффективного и результативного управления в государственных оборонных институтах, а также в укреплении гражданского и демократического контроля над вооруженными силами.

ИПАП способствуют укреплению политического диалога и направляют сотрудничество с НАТО в русло демократических, институциональных и оборонных реформ. Проведение институциональных реформ является предпосылкой для реализации реформ сектора обороны и безопасности, а также способствует осуществлению перехода к демократии.

## СОДЕЙСТВИЕ В ПРОВЕДЕНИИ ПРОЕКТОВ ПО ДЕМИЛИТАРИЗАЦИИ

В рамках проектов Целевого фонда НАТО/ПРМ государствам-партнерам предоставляется содействие в отношении безопасного уничтожения избыточных и устаревших запасов мин, боеприпасов, а также легкого и стрелкового оружия. Данные проекты финансируются за счет добровольных вкладов индивидуальных членов Альянса и стран-партнеров и обычно осуществляются при тесном взаимодействии с другими соответствующими организациями.



В Азербайджане 1.6 миллионов евро были инвестированы в постоянный проект по ликвидации и уничтожению неразорвавшихся боеприпасов на бывшей военной базе в Салоглу, а также в городах Агстафа и Поилу. Данные боеприпасы стали причиной жертв и увечий среди местного населения.

В Грузии были выделены средства в размере 1.1 миллиона евро на проект по ликвидации около 500 ракет класса земля-воздух, а также прочих видов ракет, расположенных на базах Понихала и Халадид. Данный проект, завершившийся в 2006 г., не только устранил угрозу безопасности, но и предотвратил возможное загрязнение окружающей среды в будущем. В октябре 2007 г. в Грузии началась работа по второму проекту с бюджетом в размере 478 тыс. евро, в рамках которого предусматривается оказание содействия в уничтожении запасов ракет, насчитывающих около 9000 единиц.



*Грузинские спасатели привозят оборудование для поиска «потерь» во время учения по реагированию на стихийные бедствия, прошедшего в Хорватии в мае 2007 г.*

### ЗАВОД ПО ПЕРЕРАБОТКЕ РАКЕТНОГО ТОПЛИВА ТИПА «МЕЛАНЖ»

Ракетное топливо типа «меланж» представляет собой высокотоксичный и коррозионный окислитель, использовавшийся ранее странами Варшавского договора, который по сей день является серьезной угрозой для здоровья населения и окружающей среды в Азербайджане. По просьбе Азербайджана в рамках программы НАТО «Наука ради мира и безопасности» и при участии Агентства НАТО по техническому обеспечению и снабжению (NAMSA), выполнявшего функцию исполнительного органа, был разработан подвижной завод по переработке топлива «меланж» в безопасные соединения. К концу 2007 г. планируется завершить переработку 1200 тонн данного вида топлива.



*Проржавевшие резервуары для хранения топлива «меланж» в Азербайджане представляют угрозу для окружающей среды.*

Более конкретные и технические реформы в области обороны обсуждаются параллельно в контексте процесса планирования и анализа ПРМ. Процесс помогает в определении, развитии и оценке сил и средств, которые могут предоставляться для многонациональной подготовки, учений и операций НАТО, а также является основой, на которой государства-партнеры создают эффективные, доступные и стабильные вооруженные силы, и способствует проведению более широких реформ сектора обороны. Все три страны южного Кавказа приняли решение принять участие в процессе планирования и анализа, который предлагался государствам-партнерам в необязательном порядке. В рамках данного процесса с каждым государством согласовываются цели планирования, а достигнутый прогресс оценивается ежегодно при помощи глубокого анализа.

Еще одним ключевым инструментом является План действий партнерства по построению оборонных институтов. Данная инициатива, созданная в 2004 г., способствует и оказывает содействие государствам-партнерам в построении эффективных оборонных институтов, работающих по принципу демократической подотчетности. Общая задача данного Плана заключается в установлении эффективного демократического и гражданского контроля над вооруженными силами и сектором обороны и безопасности, обеспечении большей степени их подотчетности и транспарентности, а также определении их соответствующего размера, структуры и финансирования для выполнения требований новых условий безопасности.

Еще одним приоритетным направлением для Альянса является оказание поддержки странам-партнерам за счет механизма целевого фонда НАТО/ПРМ и проектов по демилитаризации, направленных на решение проблемы избыточных и устаревших запасов оружия и боеприпасов. Два подобных проекта были инициированы в Азербайджане и Грузии (см. рамку на стр. 5).

### Готовность и реагирование на стихийные бедствия

Ликвидация последствий стихийных бедствий или техногенных катастроф может оказаться не под силу даже самым подготовленным странам. Последствия таких чрезвычайных происшествий зачастую выходят за пределы конкретных государств и могут нести угрозу для безопасности и стабильности целых регионов. Именно поэтому сотрудничество по линии эффективной организации подготовки и реагирования на стихийные бедствия (известное в кругах НАТО как «гражданское чрезвычайное планирование») является важным и неотъемлемым компонентом деятельности в рамках партнерства.

В рамках сотрудничества с НАТО Армения, Азербайджан и Грузия прилагают усилия, направленные на повышение готовности к стихийным бедствиям и усовершенствование сил и средств реагирования на подобные происшествия. Многие мероприятия в данной области осуществляются в рамках Евроатлантического координационного центра реагирования на стихийные бедствия и катастрофы.

Центр был создан в 1998 г. в целях координации усилий по оказанию гуманитарной помощи в условиях стихийных бедствий среди стран-членов СЕАП. Так, например, Центр оказывал содействие в координации помощи, предоставленной в связи с наводнением в Азербайджане и Грузии в 2003 и 2005 г.г. соответственно, а также после лесных пожаров в Грузии в 2006 г.

Учения предоставляют замечательную возможность проверить силы и средства в действии и определить области для углубления сотрудничества в будущем. Страны-партнеры южного Кавказа

принимают участия в таких учениях с 2000 г. За последние годы большинство мероприятий Центра, в том числе и ряд учений, были инициированы, организованы и проведены в странах-партнерах. Данный факт отражает то большое значение, которое государства-партнеры уделяют сотрудничеству в области гражданского чрезвычайного планирования, которая является крупнейшим невоенным компонентом деятельности в рамках ПРМ.

## Наука и окружающая среда

Ученые и исследователи из стран южного Кавказа используют возможности, предоставляемые в рамках Программы НАТО «Наука ради мира и безопасности», призванной способствовать сотрудничеству, установлению связей и наращиванию потенциала среди ученых из стран НАТО и государств-партнеров. К мероприятиям, осуществляемым по данной программе, относятся исследования, семинары, практикумы и совместные изыскания по научным и экологическим аспектам безопасности.

Сотрудничество является традицией в среде ученых и обязательным условием научного прогресса. Создающиеся связи и контакты также направлены на достижение политической цели по укреплению понимания и доверия между сообществами, представляющими разные культуры и традиции. Одной из задач также является углубление обмена и передачи технологий, призванных помочь странам-партнерам в решении их конкретных приоритетов.

Помимо проектов, уделяющих внимание исследованиям в конкретных областях, Программа «Наука ради мира и безопасности» также направлена на оказание содействия научным и академическим кругам в странах южного Кавказа. Проекты Виртуального шелкового пути направлены на улучшение доступа к сети Интернет в исследовательских институтах на Кавказе и в Центральной Азии за счет спутниковых сетей. Субсидии на развитие сетевой инфраструктуры, предоставляемые исследовательским институтам стран-партнеров, призваны оказать содействие в приобретении оборудования, которое повысит уровень и качество их средств телекоммуникаций.

## Информирование общественности

Еще одной ключевой областью сотрудничества с Арменией, Азербайджаном и Грузией является информирование общественности. Ведется работа по установлению связей с университетами, неправительственными организациями, а также представителями прессы и средств массовой информации, с целью повышения информированности общественности о НАТО и преимуществах сотрудничества с Альянсом, а также для ведения диалога с гражданским обществом по широкому спектру вопросов евроатлантической безопасности. Местные неправительственные организации при поддержке НАТО и при сотрудничестве с государственными органами организуют различные мероприятия, в том числе семинары, конференции, симпозиумы и публикационную деятельность.

Группы авторитетных лидеров, представляющих каждую из трех стран, регулярно приглашаются с визитом в штаб-квартиру НАТО и штаб ВГК ОБС НАТО в Европе для участия в брифингах по вопросам деятельности Альянса. Должностные лица из НАТО часто посещают регион и выступают на общественных мероприятиях. При содействии Отдела общественной дипломатии Альянса в каждой из данных стран были созданы информационные центры НАТО, призванные выполнять функцию координационных пунктов по распространению соответствующих публикаций и документации.

## МОНИТОРИНГ РЕК НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ

НАТО и Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) объединили усилия в области оказания содействия в реализации проекта по мониторингу рек на южном Кавказе. Проект финансируется в рамках программы НАТО «Наука ради мира и безопасности». Данная инициатива была предпринята в 2004 г. с целью уменьшить вероятность возникновения потенциальных источников разногласий в отношении общих водных ресурсов. Завершение программы планируется в конце 2008 г.

Реки Кура и Аракс, а также соответствующие водоразделы находятся в совместном использовании Армении, Азербайджана и Грузии. Как и во многих других подобных случаях, в отношении приграничных рек зачастую возникают общие проблемы, связанные с водоснабжением и загрязнением бассейнов рек в результате сельскохозяйственной и промышленной деятельности. В целях мониторинга водных ресурсов в каждой из данных трех стран в рамках проекта предусматривается создание лаборатории, оснащенной современным оборудованием и укомплектованной высококвалифицированным персоналом, осуществляющим деятельность в соответствии с единой стандартной процедурой.

В ходе проекта также будет осуществляться мониторинг радиоактивного фона рек с целью обнаружения любых радиоактивных изотопов, которые могут сбрасываться в водосмы непреднамеренно, либо в результате умышленных террористических актов.

## ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Индивидуальные веб-страницы по теме отношений между НАТО и каждой страной-партнером:

Армения:  
[www.nato.int/issues/nato-armenia](http://www.nato.int/issues/nato-armenia)

Азербайджан:  
[www.nato.int/issues/nato-azerbaijan](http://www.nato.int/issues/nato-azerbaijan)

Грузия:  
[www.nato.int/issues/nato-georgia](http://www.nato.int/issues/nato-georgia)

Публикации НАТО можно найти в Электронном книжном магазине по адресу: [www.nato.int/ebookshop](http://www.nato.int/ebookshop)

## Хронология основных событий

- 1991** Грузия, Армения и Азербайджан объявляют независимость от Советского Союза.
- 1992** Армения, Азербайджан и Грузия становятся участниками Совета североатлантического сотрудничества.
- 1994** Армения, Азербайджан и Грузия подписывают Рамочный документ программы «Партнерство ради мира» (ПРМ).
- 1996** Грузия начинает принимать участие в процессе планирования и анализа ПРМ.
- 1997** Азербайджан начинает принимать участие в процессе планирования и анализа ПРМ.
- 1999** Азербайджан и Грузия предоставляют подразделения для участия в миротворческих силах в Косово (КФОР).
- 2001** В Грузии проводится первое учение НАТО/ПРМ «*Кооператив Партнер 2001*».
- 2002** В Грузии проводится учение НАТО/ПРМ «*Кооператив Бест Эффорт 2002*».
- Армения и Грузия присоединяются к Виртуальному шелковому пути.
- Армения начинает принимать участие в процессе планирования и анализа ПРМ.
- Азербайджан предоставляет подразделения для участия в Международных силах содействия безопасности (ИСАФ) в Афганистане.
- 2003** В Армении проводится первое учение НАТО/ПРМ «*Кооператив Бест Эффорт 2003*».
- Азербайджан присоединяется к Виртуальному шелковому пути.
- 2004** Во время саммита в Стамбуле особое внимание уделяется Кавказу и Центральной Азии.
- Грузия завершает работу над первым Индивидуальным планом действий партнерства (ИПАП).
- Армения предоставляет подразделения для участия в КФОР.
- Грузия предоставляет военнослужащих для участия в ИСАФ для обеспечения безопасности во время президентских выборов.
- 2005** Грузия и НАТО подписывают соглашение, позволяющее силам ИСАФ использовать территорию Грузии в качестве транзитной при переброске средств материального обеспечения и личного состава.
- Грузия открывает информационный центр по вопросам НАТО при поддержке Управления общественной дипломатии НАТО.
- Армения и Азербайджан завершают работу над первыми ИПАП.
- 2006** В Армении и Азербайджане открываются информационные центры по вопросам НАТО при поддержке Управления общественной дипломатии НАТО.
- НАТО предлагает Грузии начать Интенсифицированный диалог.
- 2007** В Грузии проводятся военно-воздушные учения НАТО/ПРМ «*Кооператив Арчер 2007*».